

## Правила дорожного движения

В школе мы – ученики,  
А в театре – зрители,  
А в музее, в зоопарке –  
Все мы посетители.  
Коль на улицу ты вышел,  
Знай, приятель, наперёд:  
Всех названий стал ты выше,  
Стал ты сразу пешеход!

7 сентября прошёл классный час на тему: «Правила дорожного движения», группа нашего класса провела практические занятия на улицах родного города. Мы не только повторили правила дорожного движения, но и постарались объяснить Кириллу, будущему школьнику, как переходить дорогу и рассказали о сигналах светофора.

Каждый ребёнок должен знать:

1. Дорогу нужно переходить на зелёный свет светофора!
2. Прежде чем перейти дорогу, нужно посмотреть - налево и направо!
3. Не играть на проезжей части!

Я думаю, Кирилл запомнит наш урок и будет всегда соблюдать правила дорожного движения.

Григорьева Альбина, 6Б класс



## Правилодорожные очерки 3Б класса



Мы ходили всем классом смотреть на светофор. По дорогам мчались автомобили, автобусы. Девочкам было страшно переходить улицу на перекрёстке. Зато мальчишки нашего класса смело переходили дорогу.

Мы знаем правила дорожного движения, сигналы светофора, дорожные знаки. Эти правила должны знать все ребята и взрослые.

Вова Кленин

На улицах и дорогах много автомобилей, Нарушение правил дорожного движения опасно для жизни. Надо всем хорошо знать, как правильно переходить дорогу.

Максим Грыжанков

Каждое утро мы кладём в портфель свои учебники, тетради и идём по улице в школу. Я живу в военном городке, и мне надо переходить до школы

несколько дорог. Дорогу я перехожу только по пешеходному переходу, посмотрев сначала влево, а, пройдя половину пути - вправо. Нужно быть всегда внимательным. Для того чтобы на улице было безопасно, водители и пешеходы соблюдают правила дорожного движения.

Базарова Лена

В понедельник, 14 сентября, к нам в класс приходили Насти Кузнецовой папа и Ольга Викторовна. Они работают в ГИБДД. Ольга Викторовна рассказала нам о соблюдении правил дорожного движения. И ещё я узнал, что на велосипеде можно ездить с 14 лет.

Кишнянскин Дима.

На улицах города большое движение. Надо всем быть внимательными. Улицу переходить только в специально обозначенном месте, где есть разметка «Зебра» или знак «Пешеходный переход», При переходе дороги нельзя спешить, перебежать дорогу перед близко идущим транспортом. Знать и выполнять правила поведения на улице должны все взрослые и дети.

Шабаккина Яна



## Поездка в Темников

В один из теплых осенних дней мы были на экскурсии в с самым старейшем городе Мордовии - Темникове.

Вначале мы посетили Темниковский музей

имени русского адмирала Федора Ушакова.

От экскурсовода мы узнали, что музей был основан в 1901 году, разместившись в помещении городского училища. У истоков создания стояли дворяне с известными фамилиями: Ю.А. Новосильцев, И.П. Демидов, Д.Д.Ушаков, темниковские князья Кулунчаповы и многие другие. С большим интересом рассмотрели все экспонаты в зале, посвященном Ушакову, а также старинные вещи, монеты, картины в зале этнографии.



Потом мы поехали в

Санаксарский Рождество-Богородичный мужской монастырь. Он находится в трёх километрах от города, ниже по течению реки Мокши в живописном месте. Этот красивый уголок избрали монахи для своей обители в 1659 году. В наши дни монастырь – памятник архитектуры 17 века, поэтому он очень привлекает экскурсантов. Интересную беседу провёл с нами монах, живущий там вместе с пятьюдесятью братьями. Все ребята слушали его, затаив дыхание, боясь пропустить одно слово.



В стенах монастыря я очень спокойно и легко себя чувствовала.

Купив сувениры на память, искупавшись в святом источнике, мы вернулись домой. Однако воспоминания от этой замечательной экскурсии надолго останутся в моей памяти.

Хорошо, что наш мордовский край богат святынями. Я советую всем посетить старинный город Темников.

Алексеева Елена, 7Б класс

## Как я провела летние каникулы

Летние каникулы пролетели незаметно, но они навсегда останутся в моей памяти.

В начале лета я поехала в Анапу, в ДОЛ лагерь «Эллада». Вожатые и коллектив были замечательными! Каждый день мы ходили на море, купались и загорали, а вечером проходили интересные мероприятия и дискотеки. Очень хочется на следующий год вернуться обратно!

## Памятный день летних каникул

Летом, на каникулах, я побывала в Саранске. Дорога показалась длинной, потому что побыстрее хотелось увидеть красоту города.

И вот мы уже у парка имени «Пушкина». Сначала мы отправились в зоопарк. Там я увидела разных животных: зайцев, кроликов, тигра и других. Но больше всего мне понравилась обезьяна: она очень ловко чистила ореховую скорлупу и грызла орешки. Здесь было множество клеток с птицами. В одной из них летали пёстрые попугаи, в другой – пучеглазая сова с любопытством наблюдала за посетителями.

Насмотревшись на животных и птиц, мы пошли к каруселям. Сначала по плану было прокатиться на «Колесе обозрения». Дух захватывает от красоты, которая открывается на высоте – отсюда можно увидеть весь Саранск.

В парке я



каталась ещё на многих каруселях: на «Лодочках», «Горках» и в повозке, которую вёз Верблюд, но больше всех мне понравилось на «Колесе обозрения».

Потом мы побывали в храме имени Фёдора Ушакова. Храм неописуемо красив. На куполах - золотые кресты. Внутри храм украшен редкими

иконами и различными предметами. Здесь было много людей, даже иностранцы.

От поездки в Саранск у меня осталось много хороших впечатлений.

Белоклокова Ирина, 6А класс

## Следопыт



1 сентября исполнилось 70 лет с начала Второй мировой войны.

В первый день осени 1939 года немецкие танки вошли в Польшу, положив начало самой разрушительной войне в истории человечества. Во Второй мировой войне участвовало более 60 стран мира: боевые действия велись на обширной территории: в Европе,

России, Азии, Африке и на океанских просторах. Главными участниками войны стали нацистская Германия и боровшиеся с ней СССР, Великобритания и США, ставшие

основными силами на пути установления «нового мирового порядка», задуманного Адольфом Гитлером без целого ряда наций, прежде всего, славян и евреев.

В ходе войны, по разным оценкам, погибло от 50 до 70 миллионов человек: из них убито на фронтах 27 миллионов. Наибольшие людские потери понесли СССР, Китай, Германия, Япония и Польша. Вторая мировая война явила миру новые виды оружия массового уничтожения и до этого малоизвестные концлагеря, а также идеологию нацизма и фашизма.

Советский Союз понёс наибольшие людские потери. По некоторым данным, число погибших в войне военнослужащих и гражданского населения СССР составило 26,6 миллионов человек, из них 150 тысяч – это жители Челябинской области.

Кокурина Т.И., учитель истории

### Как я снималась в кино

Два года назад на летних каникулах я ездила в Москву. Там совершенно случайно мы познакомились с режиссером фильма «Я вернусь», который идет вот уже несколько недель по первому каналу после программы «Время».

Елена Немых предложила мне сняться в этой картине в массовочной группе. Я дала свое согласие, и режиссер назначил время съемок. Я с нетерпением ждала этот день. И вот, наконец, он настал.

Утром мы приехали на съемочную площадку. Первым делом мне подобрали одежду - коричневое платье с черным фартуком (школьная форма времен 40-х годов). На ноги – старенькие стоптанные туфельки (такие носили девочки-школьницы той поры). Так же мне сделали прическу: две косички, заплетенные «колоском».

На съемке этого фильма я должна была играть школьницу. Роль моя была несложной: мне нужно было пройти с девочкой, которая тоже была задействована в массовке, и делать вид, что разговариваем. После слов ассистента режиссера «Начали» мы приступали к выполнению своей задачи. У нас все получалось с первого

раза. Кроме этого меня снимали и в других сценах: разгрузка дров, проводы маленькой девочки в школу, выход из дома, встреча с главной героиней.

На съемочной площадке я видела народную артистку РСФСР Екатерину Васильеву, также Елизавету Боярскую и Елену Николаеву.

На съемках фильма «Я вернусь» было очень интересно. Я узнала для себя много нового о том, как снимается фильм, более подробно познакомилась с событиями Великой Отечественной войны. Я, конечно, в будущем не собираюсь стать артисткой, но еще раз сыграть какую-нибудь роль было бы неплохо.

Духина Анастасия, 9А класс





## История переписи населения

*«...великое государство не может без учета населения жить...  
Этак-то устойчивых финансов у нас и не будет, ибо копейка от  
человека исходит, к нему же она и возвращается. Как же мне,  
женщине слабой, государством управлять, ежели даже в Сенате не  
ведают, сколь душ у меня верноподданных? Нужна ревизия  
населения...»*

Екатерина II

Новая всероссийская перепись населения пройдет в ближайшие годы. Что мы знаем о ней? Я решила просмотреть информацию о переписи населения в различных источниках и нашла много интересного...

Оказывается, что история переписи населения уходит своими корнями глубоко в прошлое. Издревле любой мудрый правитель, заботящийся о благосостоянии своего государства, стремился узнать количество своих подданных, военнообязанных и налогоплательщиков. По свидетельству Ветхого Завета, еще в 1000 году до н.э. царь Давид пытался провести перепись народа Иерусалима.

С одной из переписей связано начало нашего летоисчисления. В священных книгах Ветхого Завета упоминается, что Иисус Христос родился во время переписи населения в Римской империи. Согласно Евангелию от Луки, когда «вышло от кесаря Августа повеление сделать перепись по всей земле», богоматерь Мария вместе с названным отцом Христа Иосифом шли в Вифлеем (там находился «переписной участок»). У них не было возможности остановиться в гостинице, так как все места оказались заняты. Именно поэтому Иисус родился в пещере.

В России учет населения ведет свое начало еще со времен татаро-монгольского нашествия. Учет в то время был похозяйственным: учитывались для обложения данью дома, или "дымы". Позднее, в XIV - XVI вв., результаты учетов записывались в так называемых "писцовых книгах". В XVII в. единицей

налогообложения становится хозяйство ("двор"), а учеты населения именуется подворными переписями.

В 1718 году Петр Великий издал указ, которым предписывалось "взять сказки у всех (дать на год срока), чтобы правдивые принесли сколько у кого в которой деревне душ мужеского пола ...". Составленные подобным образом списки ("сказки") были собраны лишь через три года, а затем в течение следующих трех лет были подвергнуты проверке - "ревизии". С тех пор учеты населения в России стали называться "ревизиями". До отмены крепостного права прошло десять ревизий. Они давали очень неточные сведения о населении, поскольку учитывали не фактическое число жителей, а только «приписных» из податных сословий – людей, числившихся в списках для уплаты подати налога. По этой же причине они тянулись: помещики не торопились делиться с государством трудом податного населения и задерживали подачу ревизских «сказок». Поэтому многие умершие числились живыми, что послужило основой сюжета гоголевских «Мертвых душ».

Первая советская перепись населения проводилась в 1920 г. в условиях гражданской войны и разрухи. Переписью было охвачено только 72% населения страны, так как в ряде районов страны еще велись военные действия.

Таким образом, переписи населения в нашей стране имеют давнюю и богатую историю.

Честнова Владислава, 7А класс

## Осенние стихи ученицы 6 Б класса Аляпкиной Ирины

Осень.

\*\*\*

Приходит осень в леса и поля.  
Все птицы летят в жаркие страны.  
И ты знаешь: мерзнет земля,  
И в душе появляются раны.  
И пускай первый лист полетит,  
Как и летом, пройдет мелкий дождик.  
Но ты знаешь: не надо грустить,  
Всё равно не изменишь природу.

-Осень,- говорят березы,  
-Осень,- шепчет нам листва.  
На деревьях золотые косы,  
В школу нам с тобой пора.  
С летом расставаться жалко,  
Но поверь, мой юный друг,  
Много неизведанных путей - дорог нас ждут!